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Egy könyv.

Kolozsvár, márc. 30.
(.4=) Ha nálunk nem a fölszinen 

uszk áló buborékokból fújnának lég­
gömböket, ha természetünkké vált 
volna az okok nyomozása, ha min­
ket nem a veszély pillanata alakí­
tana át hősökké, hanem a bölcs 
előrelátás adna kezünkbe erős fegy­
vereket, akkor a Hangay tanár most 
megjelent munkája a magyar köz­
véleményt nemcsak fölrázná a kö­
zöny lethargiájából, hanem soha 
sem is engedné többé visszaesni bele.

„Harc a magyarságért !« Jól tette 
Hangay Oktáv, hogy ezt a címet 
irta könyve fejére. Úgy tett, mint 
az a nagy hollandús író, aki, hogy 
regényét hazája kalmárai is elol­
vassák, annak ezt a címet adta : 
»Havelaar Miksa, vagy a német­
alföldi kereskedelmi társulat kávé- 
árverései*.

Harc a magyarságért ! Milyen 
riasztóan, milyen lelkesitó'en, milyen 
.tüzelőén hat en s, kiáltás. Harcolni ! 
Felbuzdul az ősi magyar virtus. 
Fegyvert, fegyvert ide ! Kit kell 
ütni? A németet? Annál jobb.

Lassabban a testtel hazámfiai. 
Hangay tanárt eddigi működéséből 
is (Ismerjük annyira, hogy céljául 
nem azt tűzte ki, hogy föltüzelje a 
magyar hevességet, hogy lángra 
lobbantsa a magyarság szunnyadó 
szalmatüzét, hogy rohamra riasz- 
szon egy ösmeretlen ellenség ellen. 
Nem. Az ő munkája más. Az ő 
munkája több és értékesebb ennél. 
A magyarságért való harcban ő 
nem a trombitás, hanem a vezér­
kari tiszt.

Az „Alldeutsch Szövetség11 a má­
sik cime könyvének. S hogy ott áll 
könyve fején az a cim is : „harc a 
magyarságért^ az bőven megleli in­
dokát abban, hogy leírja könyvében 
azt a szívós, tervszerű és széles ala­
pon folyó harcot, melyet az All­
deutsch-Szövetség a magyarság ellen 
folytat immár évtizedek óta.

Itt volt már az ideje, hogy 
tisztán lássunk ebben a dologban. 
Hiszen minduntalan, napról-napra 
tapasztalhattuk épen mi, Király­
hágón inneniek azt, hogy valami 
titkos, de hatalmas agitáció szit 
lappangó, föl-föllobbanó tüzet elle­
nünk, mely állami egységünk fárad­

TÁRCA.
Keresztaton.

Irta: Herczeg Jenő.
Egy boldogtalan barátom irodalmi hagya­

tékából böngészgetek néha-néha: ott találtam 
ezt a levelet is.

Nagyságos Asszonyom !
Válaszolni akarok a levelére. Talán 

nem igy gondolta: mikor azt a levelet meg­
írta, talán azt hitte, hogy félrelököm, bosz- 
szankodom egyet rajta és mivel csak ezt 
akarta: rendben van minden. Nem! én felfo­
gom a rettentő vádat, melyet szemem közé 
vágott, azzal, hogy azt irta nekem : mindaz, 
a mit Önnek a szivem érzéseiről elmondot­
tam: képmutatás, hazugság. Nem védekezem 
különös erélylyel e váddal szemben. Kép­
mutatás, hazugság lehet mindazis, — a 
mit itt most írok, de akkor csak önma­
gamat ámítom, önmagámnak hazudok.

„Mert úgy ismer engem — ezt Írja 
Asszonyom — mint a kinek nem lehetnek 
igaz érzései; mert úgy ismer, mint a kinek 
érzelmei hasonlók a Tisza virágához, mely 
nem él tovább 24 óránál."

Lehet, hogy igaza van Asszonyom, de 
akkor én vagyok a világ legszerencsétlenebb 
embere, akkor én nem ismerem önmagamat, 
az énemet: pedig úgy hittem, hogy jó barát­
ságban vagyunk egymással. Mert én úgy ér­
zem, hogy lelkemen viharok szántanak vé­
gig: viharok, melyek után megtisztulva ke­
rülnek felszínre szivem tiszta érzései. S 
higyje el, hogy úgy is van, a hogy mon­
dom. Oh, bár igaza lenne! Bír ne tartana 
tovább soha az én keservem egy pillanat­
nál, melynek elmúltával újra keresném, ke­
resni tudnám a másikban azt, amit az egyik­
ben elvesztettem. *

Mégis igaza van — Asszonyom. Az 
érzések az én lelkemben változók mint a 
tavaszi felhő : mely majd elsötéti az eget, 

sággal fölépített épületét fenyegeti 
lángbaborulással. Hiszen éreztük 
azt, hogy itt köztünk jár, kel, be­
szél és izgat ellenünk a legvesze­
delmesebb ellenség, a házi ellenség. 
Ösmertük céljaikat is: a magyar nem­
zetállam ellen tört az. Láttuk esz­
közeiket : a hazugság és rágalma­
zás arzenáljából kerültek elő. Meg­
fogtuk embereiket: eszeveszett go­
nosztevők voltak azok. Sejtettük 
azt is, hogy honnan táplálják a 
gyülölséget ellenünk, amely gyülöl- 
ség ma még csak a társadalmi bé­
két bontja meg itt nálunk, de amely 
adandó alkalommal állami egysé­
günket kész lenne hátban tá­
madni meg.

De ma — ma tisztán látunk 
a dologban. Hangay könyve vil- 
lámos reflekortként világítja meg 
azt a sötét tájékot, melyben az el­
lenség meghúzódik. Ott, abban a 
berekben, az Alldeutsch-Szövetség- 
ben látjuk azokat, akiket a Nagy- 
Németország csábító hóbortja elfogott 
s akik germán erőszakoskodással 
akarják áz elszórtan élő német­
séget egy jogar ha%‘k!kunn>^lÁ.,§zo- 
ritani. ■—

Szinte megijedünk ettől a szö­
vetségtől, amint azt nekünk Han­
gay bemutatja. Hogyan ! Hiszen 
ennek a szövetségnek szervezete 
ügyes és erős. Tagjai sokan vannak 
és befolyásosak. Eszközei hatalma­
sak és hatásosak. Hívei fanatiku­
sok és mégis alattomosak. De cél­
jai határozottak és leplezetlenek : 
Grross-Deutschlandba foglalni össze 
mindazokat, akiknek száján a né­
met idióma él.

Egyben nem értünk egyet Han- 
gayval : azt nem mondhatjuk, hogy 
ez a szövetség nagy titokban, alat- 
tamoson dolgoznék. Nem. Föllépése 
öntelt és pöffeszkedö, mint minden, 
amit német tesz. Hiszen alapsza­
bályai megszerezhetők, a németor­
szági lapok nyíltan piszkolnak ben­
nünket, az alldeutsch-gyülések nyil­
vánosak s a birodalmi gyűlésen 
ország-világ előtt rágalmaznak kép­
viselőik. Nem. Alattamosak, gyávák 
és méregkeverők csak ezek a né­
metek itt nálunk, ezek, akik ma­
gyar honpolgárok ; ezek, akik ma­
gyaroknak vallják magukat, ha 
hasznát látják ; ezek, akiknek itt 
kutyabajuk és mégis mint a tul- 

majd keresztül engedi törni a nap éltető 
sugarát.

Az én érzéseim most értek a kereszt- 
utra, melynek elején ott áll két mutató 
tábla : az egyik a múltba, a másik a jövőbe 
vezet. Melyikre térjek reá ? Melyikből merít­
sek hitet és reményt?

A mult ösvényén végig járva, ott ta­
lálom elhullajtva sebzett szivem vércsöpp- 
jeit és ott az út közepén, könnyeimből ten­
ger fakadt.

E tenger túlsó partján összedülve az 
én kis családi fészkem, mely rommá lett, 
mert lángra gyújtotta a csalódás pusztító 
tüze. A tengeren innen egy kicsi készülő 
uj épület, mely szivem megmaradt érzései­
ből verődött össze és a mely hivogatólag 
várja lakóit, kiknek számára épült, de a kik 
úgy látszik nem sietnek elfoglalni a nekik 
szánt helyet. A fény, a pompa, a ragyogó 
élet tündérvilága hiányzik belőle : de van 
mégis egy kincse, másnak senki és semmi, 
nékem majd minden: egy aranyfürtös szőke 
kis fiúcska, ki künn ül a ház előtti egy­
szerű falóczán és felém tárja csöppnyi kis 
karjait.

Az én fiam az Nagyságos Asszonyom; 
az én édes fiam.

Ki az anyja? Ne keressük azt. Vala­
mikor a hitestársam, mindenem volt, ma 
pecsétes Írásom van róla, hogy senkim és 
semmim.

Egy jelenés, egy látomány az életem­
ben, mely földre jött azért, hogy csalóka 
hitet ébresszen a lelkemben és azután a 
megsemmisülés örvényébe taszítson bele.

Fz a jelenése életemnek választ ma 
még el attól a csöppnyi kis gyerektől.

Óriási távolság ez és én mégis ide­
hallom, mert itt cseng a lelkemben annak 
a kis fiúnak hivó hangja. Őrzi azt a kicsi 
uj házikót és oda vár engem és még va­
lakit, akinek azt mondhatja majd, öntudat­
lan, szűk látkörü gondolkodásával: anyám 
és aki talán meg is érdemli tőle ezt a ne­
vet, melyhez jogot nem, csak jogcímet 
szerzett. Am a viskó még üres és lakatlan. 
Évek múlnak, évek jönnek, szürke hajszá- 

I lak, a koravénség első jelei jelentkeznek 

táplált doggkutyák vicsorgatják fe­
lénk fogaikat.

De legyen bár nyílt, vagy alat­
tomos az Alldeutsch-Szövetségnek 
ez az ellenünk irányuló törekvése, 
az az egy kétségtelen, hogy nagy 
mértékben veszedelmes ránk nézve 
s hogy tétlenül nem szabad néz­
nünk, mert ez alatt a tétlenség 
alatt ránk gyűl a háznak teteje.

Mit kell tennünk ? Hangay nem 
jelöli meg határozottan. O fölada­
tául azt tekintette, hogy megmu­
tassa, mit tesznek a németek. És 
föladatát fényesen megoldotta. Nem­
csak, hanem egyenesen kezünkbe 
adta az önvédelem fegyverét is. 
Mivel hódítanak eszméiknek híve­
ket a németek ? Társadalmi egyesü­
letekkel : az AUdeutscher-Verband-d.a.\, a 
Schulverein-nal. A társadalmi szervez­
kedés, ez lehet a mi védőeszközünk, 
a mi fegyverünk is. S ez az esz­
köz erősebb lehet, mert az igaz­
ság eszköze s ez a fegyver hatal­
masabb lesz, mert jogunkból fakad.

De hát talán van is már ilyen 
társadalmi szervezetünk. Valóban, 
itt az Erdélyrészi Magyar Közművelő- 

-dési Eqylet az Emke, mint ahogy ö 
magát őszinte kicsinyítéssel nevezi. 
Hol van? Mit csinál akkor, mikor 
itt az erdélyi részben a magyar­
ság területet terület után vészit? 
Mit tett, mit ért el az alldeutsch 
propaganda ellen ? Mikor tartott 
gyűléseket, melyekben az erdélyi 
magyarság helyzetét megbeszélte 
volna? Hol vannak hírlapjai, me­
lyekkel mint a nagynémet szövet­
ség a magyar eszmemagot a kő­
sziklába is elvesse? Pénze, vagyona 
van, azt tudjuk: de hol van mind 
ez, mikor önzetlen hazafiakra bízza, 
hogy nemcsak a saját szellemi ere­
jükkel, de anyagi áldozatok árán 
is ők tegyék meg mindazt, amire 

. ő lenne a hivatott.
Talpra kell állítanunk ezt az 

Emkévé degradált, valamikor seré­
nyen működött gazdag egyesületet. 
Tevékenységét a kicsinyes pepecse­
lés fölé kell emelni, munkaerejét és 
dolgozó kedvét föl kell sarkan- 
tyuzai és lesz mindjárt nekünk is 
egy erősségünk, amelyből erőt me­
ríthetünk a nemzetrontó munka el- 
tiprására s az államegysógnek meg 
védésére.

Mi ezt is a Hangay könyvé­
ből olvastuk ki.

nálam és én csak a múltban, a csalódás 
szörnyűségén át szűrhetek le magamnak 
egy kicsi boldogságot. Csak annyit, amennyi 
annak a szőkefürtü fickónak hivó szavából 
felém hallatszik. Több nincs, inert a mi 
volt, azt megőrülte az élet, a sors. Ezért 
az egyszerű, kicsi, készülő épülethez még 
mindig hordom a téglákat: olyan munka 
ez, melyet talán egy egész életen át sem 
tudok befejezni. Mert kellene, hogy most 
már, más is segítsen hozzá; mert érzem, 
hogy ellankadok, hogy erőm fogy, hogy re­
ményem tűnőben, hogy a fundamentumot 
omladékos alapra építettem és egyszerre 
csak besüpped a kicsi fészek, az alatta 
mindjobban repedező föld alá. Bizony, bi 
zony nagy szükségem lenne a segítségre: 
egy finom, puha asszonyi kézre, mely kissé 
ki is cifrázná az egyszerű kis hajlékot és 
vigságot, örömet, boldogságot vinne a néma 
falak közzé. Egy kis napsugarat a sötét­
ségbe, melynek melegítő ereje átizzana az 
én fázó lelkemig. De nincs ilyen, vagy ha 
volt: már nincs; ha van: gyáva, félénk és 
gyenge, mint én magam és igy boldogsá­
gunk közé oda ékelődött valami megfog­
hatatlan akadály, melyet összetörni, eltávo­
lítani nincs erőnk egyikünknek sem.

*
A kereszt előtt, kétkedő lelkem, a jö­

vendő ösvényére hajt, ügy tetszik : kietlen, 
kopár, zord pusztaság, melyen átvezet az 
utam. S erre kell mégis lépnem, mert a 
mult csak szenvedést tár elém, a jövendő 
talán-talán egy kis - boldogságot is.

Egyetlenegy kis száraz bokor van az 
ut elején, mely mögül — mikor utamat 
kezdem — előbukkanok egy kicsi kis leány 
és kérőleg reám csüggeszti mély tüzü sze­
meit. El akarok haladni mellette : utamat 
állja.

Nem szól semmit, csak odanyujlja 
felém parányi kis kezét és én elfogadom 
azt. Kézenfogva haladunk együtt. S az 
előbb még zord, kietlen utón egyszerre 
virágok nyílnak. Zengő madárdal köszönt 
mindenfelől. A leány sáppadt arca kipiro­
sodik, keze mind forróbbá lesz és végre 

I megszólalva azt súgja csendes, halk hangon,

= Négy havi indemnitás. Lu­
kács László pénzügyminiszter ma kiruk­
kolt a parlamentben az újabb indemnitás- 
ról szóló javaslattal. Négy hóra kér újabb 
felhatalmazást, hogy a kátyúba jutott kor­
mányon segíthessen. Á képviselöház nagy 
meglepetéssel fogadta a javaslatot s a jobb­
oldalon felhangzott sürü éljenzésekbe bele­
vegyült az ellenzék tiltakozása, mely már 
előre is kijelentette, hogy a kormány ter­
véből nem lesz semmi. A katonai javas­
latok visszavonásáig szó sem lehet arról, 
hogy az ellenzék más kérdéssel foglalkoz­
zék. Vagy -- vagy. Most az egyszer a kor­
mány terve csak terv marad.

= Jelölés zárt ajtó mögött. Kéz- 
divásárhelyröl igen épületes dolgokat írnak 
nekünk. A nóta Tagányi aradi ügyvédről 
szól, a ki tudvalevőleg harmadnapja kor­
mánypárti programmal lépett fel a kerü­
letben. Tagányi véletlenül Polónyival együtt 
utazott le Erdélybe, de mig a függetlenségi 
párt jelöltje egyenesen a kerületbe ment, 
addig Tagányi előbb a megye székhelyére 
ment, hogy a főispánnal értekezzék. Való­
színűleg igazolványát ment elömutatni és 
személyazonosságát bizonyítani, mert a ke 
rületben senki sem ismeri e és a kerületben 
senki sem látta. Addig, mig Polónyi a ke­
rületben járt, Tagányiék még a jelölést sem 
próbálták. Tagányi maga csak éjjel járt a 
falvakban és megesett véíe, hogy innen., j.s.
onnan is erélyesen kitnszkolták. lihelyt 
Polónyi kitette a lábát a kerületből,végbe­
ment Tagányi jelölése. — A neghivót 
a jelölő gyűlésre egy tncze nvü fa­
lusi jegyző irta alá, a mi magáhn véve 
törvénytelenség; de volt ennél nig cif­
rább is. Az első kormánypárti értsezleten 
az elnök kijelentette, hogy ő leiond az 
elnökségről és támogatja Polónyi jiöltségét 
és ezzel elhagyta a termet. Ez a Imondás 
okozta, hogy egy szomszéd falubó’ kellett a 
jegyzőt requirálni a jelölő-gyűlés sszehivá- 
sára. A meghívók szí mos ellenzé’i vál isz- 
tónakiis mentek és a vége ez vet, hogy a 
gyűlésen az ellenzékiek voltak tibbségben; 
csak Szentlélek községből jöttekel száznál 
többer Az ellenzék hevesen tilakozott Ta­
gányi jelölése ellen és folyt® éljenezte 
Pólón; it. A vége az volt, hogyzsandárokat 
hozatt.k és erőszakkal kituszloltak a te- 
remba mindenkit, a ki a jelöést ellenezte. 
Maradtak a teremben vagy hirmincan, kik 
magukt zárták az ajtót és azután egyhangú 
lelkeset ssel Tagányit a szabadelvüpárt 
jelöltjé i kiáltották ki.így le.t Tagányi, aki 
vagy I jelölt, de még vdószinübb Széli 
Kálmá jelöltje, törvényiéi® gyűlésen, zsan- 
dárok egitségével és zá:t ajtók mögött a 
kézdivá irhelyi kerület kormánypárti jelöltje.

nehog- ellessék titkát a nyíló virágok : 
szereti . Erre a szóra felidézödik előttem 
a múl mely telve van szenvedéssel, csa­
lódás: . Hallottam már ezt a szót : egy­
szer 1 tem el és rettenetes szenvedésekkel 
adózt i érte. S a leány tovább susogja :

- Szeretlek ! mint még soha senkit 
e vil an. E szót, nem hallotta még tőlem 
soha :nki ; nem is kívánok tőled egyebet, 
mint gy szerethesselek.....

haladunk együtt tovább. Az ut kö­
zépé értünk. A leány mintha megijedt 
volm iáját vallomásától, ijedve eresztette 
el a izemet és eltűnt. Abban a pillanat­
ban jból kietlen, pusztaságot mutat a 
látót ír, melyet tekintetem beér. A jö­
vend hosszú, kacskaringós ösvényének 
elejé 1 legszebb virágok nyilottak : most 
elfon adva, elszáradva hullatják leveleiket 
a föl e.

gyedül vagyok ismét, szörnyű egye- 
dülv ságban. Megálltam. Haladjak-e to- 
vábt zen az nton, ezen a puszta sivata­
gon, elyen sehol-sehol nem Ígérkezik a 
legp; .nyibb oázis sem ; hol szomjuhozó 
lelke et a szeretet italából felüdithetném. 
Pedi hogy éget a szomjúság, a vágy ; hogy 
isint elébem kerüljön az a leány, ki mikor 
éltül mellőlem, elvitt mindent, mi szép, 
jó é ædves a földön és itthagyott engem 
egye 1, összetépett telkemmel.

így érzem, hogy legjobb lesz vissza- 
ford mm és élőiről kezdenem az utat. 
Talá az ut elején álló kis bokor rejteget 
részi re egy másik leányt, aki végigjárja 
vele a jövendő egész ösvényét, a ki nem 
hag; 1 félúton, akinek lesz bátorsága meg­
oszt . velem az életet: jóban és rosszban 
egyí nt. *

Ja igy értette Nagyságos Asszonyom 
a le ében foglalt vádat : ismétlem, igaza 
van. - , én érzéseim is változók, ha mind­
járt ivább is tartanak a Tiszavirág rövidke 
élet él. Ha nincs a ki élessze a tüzet: ki- 
alsz az, mikor rommá lett minden miből 
tápl mzhatott. Az én szivem igaz és szent 
tűzi már régen nem élesztgetik : kiégett, 
rom á lett benne minden érzés, mely eddig

Bolfrass úr, vagy a kamarilla.
Irta: Kalmár Antal dr*

A déli nap még nem égette ki tövét, 
még mindig hullatja a magját, mint az ut- 
széli ráctövis. A 49-diki villám csak Ma­
gyarország területén, Kossuth birodalmában 
sújtotta porba — de a bécsi Burg tekervé- 
nyes termeiben, az önkényuralom alatt épp 
úgy vígan élt tovább, mint élt jelenleg a 
„legalkotmányosabb" korszak alatt is.

A kamarilla elpusztíthatatlan.
Lám, ősz királyunk elfáradt szive haj- 

lanék a jóra, már-már fontolóra veszi hit. 
magyar népe imádságos óhajtását — és ek­
kor, a kamarilla csontkamarájából előáll Bal- 
frass ur (hogy csudát tenne az Isten csudá­
latos nevével!) és a magyarok királyának 
azt a tanácsot adja: Hová gondolsz Fölsé- 
ges császár I Hiszen ha te megadod a ma­
gyaroknak azt, a mi a magyaroké : akkor 
a két állam (a magyar meg az osztrák) el­
lentétbe jön egymással és annak örökös ve­
szekedés lesz a vége. (Hogy az Isten fojtaná 
meg Bolfrass ur logikáját: most nem ve­
szekszünk, most örök béke honol közöttünk.)

Hát igy Bolfrass ur !
Azonban ennek a bánkbánbeli Ritter- 

nek mi köze van Magyarország dolgaihoz ? 
Hiába forgatom a Corpus Jurist, meg a 
Werbőczyt; ezeknek tisztes tábláin nem 
találok törvényt, vagy törvényes szokást, 
hogy Bolfrass urnák joga volna országunk 
dolgaiba beleavatkozni. Ellenben világosan 
ott találom az 1741: XI. t.-cikkely 1-ső 
§-át, amely szeriut:

„Ő királyi szent Felsége az ország 
-dolgait és ügyeit az országon belül és kívül 

csak magyarok a.-Mial fogja végezni és vé­
geztetni". 'v.,

De ott találom ezt is: ' —- .
»Annálfogva legmagasabb udvarában 

is, mindazokban, amik a neki ergedett fő­
hatalomból folynak, magas ítélete és királyi 
tiszte szerint hü magyar tanácsosainak se­
gítségével és tanácsával fog élni». (2. §.)

Találunk azonban ott még egyebet is: 
„Sőt midőn fontosabb ügyek kerül­

nek tárgyalásra, az ország prímását és ná­
dorát s más főurait, valamint Dalmát-, 
Horvát- és Szlavonországok bánját, főkőpen 
midőn az ország ügyei és biztossága felül 
kell intézkedni, legmagasabb színe elé 
hivandja és az ilyen ügyekben velük ta­
nácskozik." (3. §•)

Nos tehát ezekből látható, hogy 
Bolfrass urra nem gondoltak őseink, 6 
róla megfeledkeztek s ötét nem vették be 
ennek a híres közjogi törvénynek egyik 
paragrafusába sem. De ha nem vették be: 
akkor mit fogadatlan prókátoroskodik 
Bolfrass ur, — minek áll istentelen reak­
ciós alakjával a nemzet és királya köré ?

Vagy ha oda állt : Széli Kálmánnak 
kutyakötelessége volna fölvilágosítani a ki­
rályt is, meg Bolfrass urat is, hogy nem­
zeti ügyeink elintézésében a vak többé ne 
vezesse a világtalant, mint vezette 48-ban. 
Mert eltekintve attól, hogy mindketten sir- 
gődörbe eshetnek (Quia calcus calcum

* A „Szeged és Vidéke" című lapból kö­
zöljük a kiváló publicista ezen érdekes cikkét. 

a szerétéiből, a szerelemből nyerte életét. 
Talán akad más, kitartóbb, szebb és jobb, 
ki újra lángot visz a megüszkösödött érzé­
sek közé: hiszen nem tarthat örökké 
semmi, de semmi. Az élet rohanó áradata 
elsöpör mindent és viszi magával tova 
messzeségbe, hogy a túlsó parton kilökje 
azt, mit az innensőn magával ragadott.

Nagyságos Asszonyom! így ámitgatom 
én hosszú idő óta magamat. Érzem, tudom, 
hogy szükségem van arra, mert igy tudom 
elcsititani a lelkemben zajgó kétkedést jö­
vendőm iránt....

*
De vajon lehet-e kétség az iránt, hogy 

mi az én jövendőm ? Az a kis szőkefürtü 
fiúcska, ott ül a félbemaradt házikó mellett: 
vár reám. Ezért fordultam vissza a félutról, 
mikor eltűnt közelemből a leány, mikor si­
vataggá változott jövendőm virágos kertje.

Odaülök hát én is melléje, a mi om­
ladozó házunk előtt levő falócára. S most 
ketten, együtt várunk valakirel Kire? Egy 
harmadikra: arra, a kinek egyszer el kell 
jönnie, hogy befejezhessük a nagy munkát: 
a boldogság hajlékának felépítését.

Ki lesz az? Milyen lesz? ki tudná azt 
megmondani. De jónak kell lenni, ha oda­
köti a sorsát az enyémhez, meg ahhoz a 
kis fiúéhoz. Sóvárogva, epedve várjuk mind- 
aketten. En mind tünőbb reménységgel, a 
kis fiú mind fokozódó türelmetlenséggel.

S néha, mikor nagyobb erőre kap lel­
kűnkben a vágyódás: egymásra borulva 
könnyeket hullajtmik. Ezek a megkönnyeb­
bülés pillanatai. A nehezebbek: most jönnek, 
mikor szeretnénk, de nem tudunk könyezni, 
mert már kiapadt annak forrása.

*
így szövegelem én a szomorú jövendő 

hazugságait; igy ámitgatom én önlelkemet 
Nagyságos Asszonyom 1 Ha ehhez sincs jo­
gom: akkor nincs jogom az élethez sem. 
Pedig nekem kötelességem élni.... Mert 
egy kicsi kis szőkefürtü fiúcskának szüksége 
lehet valaha az apjára....
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duxit : ambo in hanc foveam ceciderunt.): 
a tanácscsal való szolgálás is — a magyar 
alkotmánynak elsőrangú megsértése.

Zrínyi Péter és Frangepán bécsúj­
helyi sírkövének ezen epitatuma 48-ban is 
bekövetkezett, — s ha a kamarilla hidra- 
szájából megint csak fújják reánk Bécsbőí 
a sorvasztó szelet : ennek vészes voltát 
épen nem lehet tagadni, a mint nem lehet 
azt állítani, hogy a nap hamis.

48-ban is, a mikor a magyar király 
alkotmányos dolgot cselekedett, a mikor 
tehát jót akart : akkor is a kamarilla kutya- 
fajzat (hogy föiöstökömölne kutyatejet min­
den reggel) rontotta meg diabolikus taná­
csaival a jó magyar királyt, s döntötte kár­
hozatba az országot is, meg a dinasztiáját is. 
Akkor is ott űzték ördögi mesterségüket a 
csepegő vérszagtól büdös Schwarzenbergek, 
a Kolowrathok, a Hartigok, a Windisch- 
grătzek, a Jellasichok, a Stadionok, a La- 
tourok, a Schmerlingek,aHaynauk, a Bachok 
undorító gyilkos fajzata. A mikor a csilla­
gos ég alatt ezeket átkozza a magyar : ak­
kor csak az Istenével beszélget.

Hát ebből elég volt egy sütet nekünk 
is, meg a dinasztiának is. A történelem 
szereti ugyan magát megismételni: de ebből 
az ismétlésből nem kér magának sem a 
nemzet, sem a dinasztia.

Ámde ha nem kérünk: akkor pokolba 
a Bolfrass ur-féle nációkkal, a kik csak 
azért születnek, azért élnek (a magyar zsí­
ron is) és azért halnak meg, hogy a ma­
gyar és királya ne érthesse meg egymást 
soha ! Mi más volna már a mi életünk, ha 
ez a gyehennafajzat nem tolakodna közénk!

Ha a magyar fölkent királyától csak 
azt kéri, a melylyel a föld kerekségének 
minden nemzete el van látva; ha a magyar 
királyától csak azt kéri, hogy a magyar 
hadseregben, a magyar anya csecsbimbóján 
fölnevelkedett magyar legény magyarul be­
szélhessen; ha a magyar csak azt kéri, a 
mihez szentséges jussát még az Isten sem 
tagadhatja el: akkor a magyar nemzet kirá­
lyától csak oltár előtt való imádságot kö­
vetel. Ámde akkor egy sehonnai bitang ne 
akadályozza meg azt, hogy az Isten oltára 
előtt magyar nyelven áldozatot mutathas­
sunk be. S ha bár beszédünk kemény — de 
Széchenyivel megjegyezhetjük, hogy : a 
nemzetnyomoritó emberek felől narancsvirág 
illatot terjesztőleg nem lehet beszélni.

U ipartestaiej^^ 
itatni megsemmisitese.

Kolozsvár, márc. 30.
A mult évben, az iparosok között 

meglehetősen erős harc dúlt. Az ipartestület 
régi és kipróbált vezetői ellen felvonult az 
u. n. >kisiparos-párt<, mely tetszetős jelző 
alatt csoportosultak az iparosok elégedetlen 
elemei, akik úgy vélték, hogy a kisiparos­
párt most már örök időkre felsegíti a ko­
lozsvári iparosságot és mivel ezt hitte az 
iparosok könnyebben befolyásolható és ve­
zethető része : ennélfogva kibuktatták azo­
kat, kik évek során át az ipartestületben a 
köz érdekében munkálkodtak. Azóta majd­
nem egy esztendő mullott el és bizony az 
iparosok ügye ma még talán rosszabbul áll, 
mint azelőtt. A «kisiparosok» választottjai 
benn ültek és ülnek ugyan az ipartestület 
elöljárói székében : de még ha képesek let­
tek volna is valami eredményesebb mun­
kára, azt is megbénította az elöljárók kebe­
lében kiütött egyenetlenség.

Az egymás közötti differenciáknak 
hire természetesen eljutott azokhoz, kik 
ezt az elöljáróságot tisztségükbe beültették. 
Ennélfogva a legnagyobb megnyugvást és 
megelégedést fogja kelteni az iparosság kö­
rében ama tény, hogy a tavács, mint II od 
fokú iparhatóság, e hó 27-én tartott ülé­
sében hozott határozatával, a m. év jú­
nius hő 18-án megejtett ipartestületi 
választásokat megsemmisítette.

A tanács határozatáról a következőket 
jelenthetjük: A megsemmisítés indokául, 
több kisebb szabálytalanságok mellett, mint 
nevezetesebbet felemlítjük, hogy az elnök és 
egyik számvizsgáló bizottsági tagra nézve 
megállapittatolt, hogy azok szavazati jo­
gosultsággal sem bírtak, annál kevésbé 
lehettek megválaszthatók. Úgyszintén 8 — 14 
megválasztott elöljárósági rendes- és pót­
tagról is kiderült, hogy választói jogo­
sultsággal nem bírtak, ennélfogva szin­
tén nem voltak megválaszthatok.. Szabály­
ellenes cselekedet volt továbbá, hogy a 
segédtiuárt a közgyűlési jegyzőkönyv ve­
zetésétől eltiltották és egy sem választói, 
sem tanácskozási joggal nem biró tagra 
bízták annak vezetését.

A közgyűlés jegyzőkönyvét nem a 
helyszínén, hanem csak napok múlva ké­
szítették el és hitelesítették.

Leszavaztatott továbbá vagy hat egyén, 
két Ízben és 150 olyan szavazat is elfogad­
tatott, kik egyáltalában nem ipartestilleti tagok.

A megsemmisítésre vonatkozó végzés, 
most az elsőfokú iparhatóságnál van, ahon­
nét úgy a felebbezőknek, mint az ipartestü­
letnek kézbesíteni fogják.

Az uj választás előkészítése, valamint 
az ipartestület ügyeinek tovább vezetése, 
egy kiküldendő bizottság feladata lesz, mely 
a hatósági biztos vezetésével működik.

Az uj választást a törvények és sza­
bályok értelmében 30 nap múlva meg kell 
tartani.

Addig is azonban, mig ez bekövetke­
zik, az iparosok érdekében kívánatos, hogy 
ez ügy minden hívatlan és idegen befolyástól 
menten végre kedvező és az iparosok javára 
szolgáló megoldást nyerjen.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, március 30.
A Ház folyósóján ma élénk hangulat 

uralkodott. Mind a három frakció iparko­
dott magának híveket szerezni, de a legtöbb 
hive ugylátszik azoknak van és ezeknek élén 
Barabás Béla áll, a kik semmiféle enged­
ményt nem akarnak tenni. Holnap este a 
függetlenségi pártban^értekezlet lesz, de hogy 
már ezen az értekezleten dönteni fognak e 
magatartásukon, alig hihető. Valószínűleg 
csak Husvét után fognak e tekintetben ál­
lást foglalni, a húsvéti szünet alatt pedig 
felhasználják az alkalmat, hogy a vidéken e 
dologban választóikkal értekezzenek.

A képviselőház ülése.
Elnök: Apponyi Albert gróf.
Több kisebb jelentőségű iromány be­

terjesztése után
Lukács László pénzügyminiszter: Tör­

vényjavaslatot terjeszt be az 1903. év első 
négy hónapjában viselendő közterhekről és 
fedezendő állami kiadásokról szóló 1902. 
évi XXIV. t.-c. hatályának az 1903. évi 
augusztus hó végéig való kiterjesztéséről. 
(Helyeslés a jobboldalon, zajos ellentmon­
dások a szélsőbalon.)

Nessi )PáI: Abból ugyan semmi 
sem lesz.

Kubik Béla: Nem adjuk inegl
Elnök: Következik a napirend az 

ujoncjavaslatok folytatólagos tárgyalása.
Lengyel Zoltán : A javaslatot nem 

fogadja el, mert az a hadsereg nem a 
miénk, annak egy fillért sem szavaz meg. 
(Helyeslés a szélsőbalon.) Az ellenzéknek 
küzdelme egészen jogos, látja ezt a nemzet 
is és a többség nem vesz i észre, hogy a 
nemzet a függetlenségi párt mellé állott. 
És mit csinál a kormány azokkal szemben, 
kik a nemzet jogaiért küzdenek ? Letipor - 
tatja rendőrségével, a hazafias ifjúság ve­
zetőit a legszélsőbb határig terrorizálja, nem 
átalják még királysértési pörbe is beleke­
verni őket elhangzott beszédeikért. Nos hát 
hogy lássa a képviselőház minő hazafias 
érzés buzog ama ifjak szivében, kikre ki­
rálysértést akarnak ráfogni, felglțar Iieíiány ' 
beszédet jJé"uáacárá mindezeknek, a füg- 
' getlenséA párt küzdeni fog a nemzet jo­

gaiért itt & parlamentben, mint képviselők 
és küzdea fognak künt az utcán, mint ál- 
lampolgățk. (ügy van I a szélsőbalon.) 
Az nem akotmányosság, amit Széli Kál­
mán éveklóta folytat itt. Egy előkelő orosz 
ember taihlmányozni jött a mult években 
a magyar parlamentet. És mikor hzament 
referálni Mól, hogy mit hallott, látott, azt 
mondotta,hogy ezek után nem akar többé 
politizálni.'

Jól vanlaz úgy, amint meg van. Igen, mert 
belátta azt,hogy hiszen nálunk is úgy van, 
mint a cár birodalmában itt is az lesz, a 
mit a császi akar. De a kisebbség küzdelme 
a nemzeti «ébredés, mely most útban 
van, meg foia teremteni az igazi alkotmá­
nyosságot. (Agy tetszés a szélsőbalon.) Az 
ex lex-elijeszVnek bennünket? Nem félünk 
tőle. Hiszen a lex van mar nálunk 1)26. 
óta. Rosszabblállapot már úgy sem követ-, 
kezhetik be. Á mai állapot illusztrálására 
egy kis példát loz fel a természetből. íyá- 
ron a legyeknél cukrot hintenek a így, 
rárepül, majd Iáikor megijesztik felépül 
bekerül a légyfogóba, amelyben ecet (van. 
így járt Széli Klímán is. Á cukorról most 
felrepült, be a Jgyfogóba, nyugodj» hát 
bele, hogy a cukk után jön az ecet., (Za­
jos tetszés.) A mai rendszeri korbásolja 
ezután, melynek vígét kell vetni már.Pak- 
tumokkal, csalafiitasággal nem lebi a 
nemzet javára mükMni. (Helyeslés, a szél­
sőbalon.) Hiszen a áágrábi zavargáscat iș 
Bécsből intézték. Hasonló ez az 18-iki 
bécsi szlávpolilikáhoa (ügy van! a télsö- 
balon.) A miniszterelkök azt mondoa in- 
terpellációs válaszába?, hogy zavargásk itt 
is, ott is vannak. Hát (hogy lehet a főárosi 
tüntetéseket zavargásuknak nevezni,ami­
kor azok a legszentebb nemzeti jog< ki­
vívására irányulnak. (Zajos helyess a 
szélsőbalon.) A horvát zavargásokatiem 
szabad a mi mozgalmunkhoz hasonLni. 
A horvátok mindent elkövetnek mi [le­
nünk. (ügy van! a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Jó lesz ezt teg- 
hallgatni odaát.

Eudrey Gyula : Ki hallgassa, rkor 
nincs senki.

Lengyel Zoltán : kéri a Házat isg- 
számláltatni, mert az a gyanúja, hogyitá- 
rozatképtelen.

Elnök : Elrendeli a megszámlált.
Jegyzők : Megszámlálják a ,en- 

levöket.
Elnök : Jelenti, hogy 48 kép .elő 

van jelen s igy a Ház határozatképes.Al- 
kéri a szónokot folytassa beszédét.

Lengyel Zoltán : A miniszteriök 
csak nem hiszi, hogy a beterjesztett jas- 
latokat egy év alatt kérésziül visz, ügy ál­
lottá, hogy a minisztertanácsba maga író 
Fejérváry Géza kétségbe vonta annak he- 
tőségét.

Széli Kálmán : Nem áll.
Lengyel Zoltán: Persze a minúer- 

elnök letagadja.
Széli Kálmán: ügy látom, hog itt 

már mindent lehet mondani.
Lengyel Zoltán: És ennek dira 

mégis beterjesztették a javaslatokat.
Széli Kálmán: Egy betű sem;az 

abból.
Lengyel Zoltán: Azt mondta aji- 

niszterelnök, hogy Szent-István napig -e- 
lemmel fogja nézni az obstrukciót, nát 
akkor elvárhat Ítéletnapig is. Azt mont a 
miniszterelnök, hogy a kiegyezés neküt is 
jó, az osztrákoknak is jó, ez sem áll, irt 
nekünk sem jó, az osztrákoknak sem jÁz 
idő rövidsége miatt nem fogja tudni mirzt 

előadni, a mit akar, ezért határozati javasla­
tot nyújt be, hogy biztosíthassa magának a 
felszólalást.

Gabányi : Nagyon örvendünk, helyes.
Lengyel Zoltán: Határozati javaslata 

az, utasitassék a pénzügyminiszter, terjesz- 
szen be kimutatást arról, micsoda jövedel­
mekből akarják fedezni az ujonczlétszám- 
emelést. (Zajes helyeslés a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Ez a 64-ik határo­
zati javaslat.

Lengyel Zoltán: A hadsereggel úgy 
vagyunk, hogy más államok rendelkeznek 
velük, ámde nálunk a hadsereg rendelkezik 
mi velüuk. (ügy van! a szélsőbalon.) Ezután 
a hadsereg bírálatára tér ál. Véleménye 
szerint a hadsereget nálunk csak dinasztikus 
politikára használják. Egyrészben külügyek- 
nek eszköze az, nem magyar és nem magyar 
érdekeket szolgál. Hiszen a honvédség sem 
tesz esküt a magyar alkotmányra. (A jobb­
oldalon egy csoportban beszélgetnek a kép­
viselők nagy derültséggel.) Talán tetszik ez 
a dolog önöknek, hogy úgy mosolyognak.

Ballagi Géza: Hagyjon nekem békét. 
Nem elég, hogy meghallgatom ? (Derültség.)

Lengyel Zoltán : A katonaság kikép­
zéséről beszél ezután, odakonkludálva, hogy 
az nem jó.

Gabányi Miklós : Az a szerencse, 
hogy háború nem lesz.

Lengyel Zoltán folytatva beszédét, 
teljesen végig beszélte az ülést.

Esküdtszék! tárgyalások.
Kolozsvár, márc. 30.

Két sajtóügyben ítélkezett tegnap az 
esküdtszék. Mindkét esetben olyan emberek 
állottak az esküdszék előtt izgatás, illetőleg 
rágalmazással vádolva, a kik értelmiségük­
nél fogva képtelenek voltak a cikkek meg­
írására.

(A Tribuna pőre.) Mohán György a 
„Tribuna” cimü oláh lap, betűszedő felelős 
szerkesztője volt az első vádlott. Hogy Mo­
hán képtelen egy cikk megírására — az ki­
világlott előző sajtópereiből.

A tárgyalást különben csak 9 órakor 
lehetett megkezdeni, mert védője Manu Cas­
sius dr. beteg volt. Végre sikerült dr. Tau­
ber Farkast, kistolmács lett yÿâOxl' 
tnegifyérni s igy á tárgyalást Popovits h. 
telekkönyvvezető tolmácsolásával megtar­
tották. Az inkriminált közlemény a „Tri­
buna” egyik vezércikke, melyben a kor­
mányt és a kolozsvári esküdtszékei támadják 
„Corda te intende” (A húr feszül) cimen a 
„Cartea de Aur“ és „Foia Poporului” cimü 
könyvek szerzőinek' elítéléséért.

A tárgyalás után, melynek folyamán 
semmi lényeges mozzanat nem merült fel 
az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a 
bíróság meghozta Ítéletét, mely szerint Mo­
hán György izgatásért 1 havi államfogházra 
és 500 korona pénzbüntetésre Ítéltetett és 
elmarasztaltatott azonfelül a perköltségek 
viselésében is.

! . Végül még Jeney Aladár kir. alügyész 
tett az elitéit összbüntetésére nézve indit- 
ránytj

(A rendőrség sajtópere.) Déli 12 
órakor került a sor, a rendőrség által Zitter 
Izrael ellen sajtó utján elkövetett rágalma­
zás miatt indított ügyének tárgyalására.

Zitter a mult év decemberében kérte 
a rendőrséget, hogy mivel beteg, szállíttassa 
a kórházba. A Karolina-kórházban hely nem 
volt és igy onnan elutasították. Erre kérte 
a rendőrséget, hogy adjanak neki Buda­
pestre kényszer-útlevelet, mert ott tud ma­
gán segíteni. Ez azonban lehetetlen volt, 
mert Zitter Izrael romániai jassyi illetőségű 
és igy a törvény értelmében csak oda le­
hetett volna toloncolni.

Ezt hivatalból meg is kellett tenni. A 
mig a toloncozási eljárást megkezdették — 
Zittrert elhelyezték a dolgozóházba, a hol 
állítása szerint éheztették és megverték. Mikor 
azután a kapitány elé került, délután, attól 
való féltében, hogy újból bántalmazzák — a 
rendőrségtől megszökött.

Zittler a maga igazát máshol meg 
nem találván, egy volt pincér ismerőse ál­
tal sérelmeit Írásba foglaltatta és a „Kolozs­
vári Friss Újság” mult évi 350. számában 
„Nyilttér«-ben közzétette.

Februárban újra jelentkezett a rendőr­
ségen és kérte eltoloncolását. A rendőrség, 
a mely időközben sajtópert indított, értesí­
tette a vizsgálóbírót, a ki vizsgálati fog­
ságba helyezte.

Ez a története a tegnap tárgyalás alá 
került ügynek.

A tárgyalást az elnök megnyitván, az 
etküdtszéket alakította meg. Az esküdtszék 
— a közvádló: Jeney Aladár és a vádlott 
védője : dr. Hunvald Lajos visszavetései Után 
következőleg alakult meg:Rendes esküdtek: 
Császár Dávid, Németh István, Bosa Miklós, 
Magyarósy Gyula bankhivatalnok, Magya- 
rósy Gyula kereskedő, Schlauf Győző, dr. 
Bernáth Albert, Major Sándor, Beteg László, 
Borbély Béla, Viktor Gyula, ifj. Fekete 
János; pótesküdtek: Szaku Lukács, Seprődi 
János.

Az inkriminált cikk felolvasása után vád­
lott ismétli a fent előadottakat. Nem érzi ma­
gát bűnösnek.

A bizonyítási eljárás során dr. Kossá 
Elemér, Bordás József, Kis Gazda János, 
Gergely Imre rendőr-tanuk egymásnak jel­
lemzően ellentmondó vallomásaikban igye­
keznek a rendőrség igazát bizonyítani.

A tanuk ellentmondó vallomásai alap­
ján a bíróság csupán dr. Kossá Elemér és 
Gergely Imre tanukat esketi meg.

A bizonyítási eljárás befejezte után az 
ügyész felteszi a kérdést, hogy bünös-e 
Zittrer Izrael rágalmazásban. A bíróság az 
ügyész kérdésében foglalt „tény” szót „té- 
nyek“-re változtatván, dr. Hamvaid Lajos 
védő semmiségi panaszt jelentett be.

Ezután Jeney Aladár tartotta meg 
vádbeszédét, kérve a vádlott megbüntetését.

Dr. Hunwald Lajos védő nagyszabású 

és mély philosophiai vonatkozásokban gaz­
dag védőbeszédet mondott. Hangsúlyozza, 
hogy a vádlottnak igaza volt, mikor azt 
mondta, hogy ö egyedül van a többi sok 
ellenségével szemben. Hiszen ő betegen, 
gyógyulást keresve fordult bizalommal a 
város rendőrségéhez — máshová hogy is 
fordulhatott volna — s ott bántalmakat, 
jogtalanságot szenvedett. Nem kell fantázia 
kiszínezni a vádlott lelkiállapotát ilyen 
körülmények között. Mint idegen kerül ide 
s ott a hol védelmet és pártfogást 
kellene találnia — az ő korlátolt fel­
fogása szerint csak jogsértéseket nyert, 
a keresett támasz helyett. Állításai külön­
ben is bé vannak igazolva a rendőrség nem 
sikerült «mosakodása» által. Mert Bordás 
vallomásában a biztatásról tett nyilatkoza­
tot mindenki kellő értékére szállíthatja le, 
kiismeri a rendőrségnél divatos biztatást mó­
dot. Az esküdtek nem mondhatják nyugodt 
lelkiismerettel bűnösnek a vádlottat, mert a 
„tények“-rő\ szól, mig az inkriminált közle­
ményt csak „tényt" említ. Kéri a vádlott 
felmentését, mert annak egyetlen bűne, 
hogy beteg s a második — ha elitélik — 
hogy balszerencséje Kolozsvárra hozta.

Az ügyész replikája után a bíróság a 
feltett kérdésben a „tények11 szót „tény“-re 
javíttatta, az esküdtek visszavonultak ver­
diktre, mely felmentő volt, minek alapján 
Zittrert a bíróság is felmentette és elren­
delte az azonnali szabadlábra helyezését. Dr. 
Hunwald védő a semmiségi panaszt vissza­
vonta. — Zittrert szerencsétlenségére a 
rendőrség már előbb kitiltotta a városból, 
igy kiszabadulása után elfogják toloncolni.

Előfizetési felhívás.
Az évnegyed közéledtével, azokhoz 

fordulunk, honnan mi immár ötödik 
esztendeje az erőt, a támogatást kapjuk'. 
Erdély hazafias közönségéhez.

Programmât szokás ilyenkor adni, 
a nagyhangú Ígéretek sem igen marad­
nak el : mi mindezt kifejezzük, néhány 
szobán. törekvés, min-

1 a ifAAüös a közre, ezeken a hasá­
bokon támogatóra talál.

De viszont : minden, mi ezzel ellen­
tétben van, szemben talál bennünket. 
Becsületes meggyőződéssel, igaz és ‘nyílt 
fegyverekkel küzdünk e nemzet függet­
lenségéért és azokért az élvekért, melyek 
az országos függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt kezeibe vannak letéve.

Többet talán nem is kellene mon­
danunk. Öt esztendő, kicsi idő egy ember­
életben, de egy lap életében élég arra, 
hogy tanúságot tegyen komoly törekvései­
ről és igazságairól.

Az «Újság" erre törekedett mindig 
és ebben rejlett az ereje. De, hogy előbbre 
haladhasson a cél felé', a hazafias közön­
séghez fordulunk ezután is támogatásért.

Kérjük a közönség szeretetét, párt­
fogását ezutánra is, hogy még nagyobb 
erővel szolgálhassuk a köz javát és érdekét.

Hazafias tisztelettel

fii „Újság** kiadóhivatala.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre .. .. 6 „
Félévre ................. 12 „

«ÚJSÁG»
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
egy éve.

Kolozsvár, március 30.
Ily címen adta ki az «E. G. E.« mult 

1902. évi működéséről szóló jelentését. Az 
évi jelentés az egylethez méltó terjedelmes 
és tartalmas könyv.

Elején szakavatott tollal és alapos tá­
jékozottsággal vázolja az elmúlt év általá­
nos gazdasági viszonyait. A mult évi ter­
més adatait, az Ausztriával való kiegyezés 
kérdését, az időjárást stb. mind megörökíti 
e jelentés a jövő számára.

Majd, a következő fejezetben, az egy­
let egy évi működéséről szól nagy részle­
tességgel. A lefolyt érben is számos uj köz­
célú akciót indított az E. G. E. •— Állandó 
intézményei is sikeresen teljesítették fel­
adataikat.

A szakismeretek terjesztéséről szól 
első sorban az évi jelentés. Ez képezi egyik 
elsőfontosságu célját az egyletnek. Ismer­
teti az „Erdélyi Gazda" hivatalos lap egy 
évi szép pályafutását. Nevezetesebb cikkeit. 
A lap ma az egylet legerősebb eszköze üd­
vös céljainak elérésére.

Ismerteti az egylet kebelében fennálló 
irodalmi szakosztály könyvkiadó vállalatá­
nak mult évi működését. — A szakosztály 
gazdasági munkákat ad ki minden évben s 
eddig megjelent füzetei pár százezer pél­
dányban forognak közkézen.

Rendezett az E. G. E. az elmúlt év­
ben is’szakelőadásokat külön az intelligen­
sebb és külön a kisebb gazdák számára.

Mezőgazdasági házipénztári tanfolya­
mokat tartott számos községben, télifoglal­
kozást és kenyeret adva újra egy pár száz 
falusi szegény földmives embernek.

Lóhermagtisztitó raktára utján a ha­
zarész legtöbb birtokosa tiszta vetőmaghoz 
jutott.

Megalkotta az egylet - védnöksége és 

ellenőrzése melleit — az Erdélyi Kereske­
delmi Társaságot, melynek hivatása a gaz­
daközönséget minden szükséglete beszerzé­
sénél és terménye eladásánál —■ támogatni. 
Az uj intézmény máris általános népsze­
rűségnek örvend és segélyével a gazdakö­
zönség igen sok előnyben részesül.

Részt vett igen becses és bő adatok 
gyűjtésével és szakvéleményeivel — a szé­
kely akcióban is.

Az erdélyi lótenyésztés, vasúti szállí­
tási kedvezmények, cukoripar, árpa és 
komlótermelés és még sok más közérdekű, 
fontos ügyben memorandumokat szerkesz­
tett és terjesztett az illetékes miniszte­
rek elé.

Számos és nagyösszegü anyagi áldo­
zatot is hozott az egylet — különféle di­
jak, jutalmak és segélyezések alakjában.

Megjelent és részt vett más e/yletek 
és intézmények munkásságában is — szá­
mos esetben.

A minisztériumokkal folytatott levele­
zések, ügydarabok száma 92 volt.

Az egylet pénztári forgalma 1902-ben 
39.554 korona 02 fillért tett ki. Vagyona - 
282.753 kor. 94 fill.

Az évkönyv függelékét képezik: Éber 
Ernőnek »A magyar Agrárpolitika körvo­
nalai» és dr. Rigler Gusztávnak »A bakté­
riumok szerepe a mezőgazdaságban» cimü 
tartalmas és érdekes felolvasásaik. Az egy­
let tagjainak névsora, számadásai és összes 
jegyzőkönyvei.

A jelentés az egylet nagyérdemű el­
nökének Cs. Szabó Józsefnek 25 éves el­
nöki jubileumáról is megemlékezik.

Az egylet működésén — a mint e tar­
talmas jelentésből kiviláglik — meg is lát­
szik a helyes, jó és ügyes vezetés.

Az egylet közgyűlése április 5-én 
délelőtt lesz.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 31.

— Vidéki előfizetőinke* kérjük, 
szíveskedjenek az ápril-júniusi ne­
gyedre szóló előfizetési dijakat be­
küldeni, hogy az «Újság» szétküldé­
sében fennakadás ne történjék.

_— (Szakosztályi ülés.) Csekély ér­
deklődés mellett nyitotta meg tegnap d. u. 
fél 4 órakor Szvaesina Géza polgármester 
a törvényhatósági bizottság szakosztályi ülé­
sét. Első sorban, a mai közgyűlés napi­
rendje került tárgyalásra, melyen elhatá­
rozták, hogy az állami gyermek menhely 
részére, a szakközegek közbejöttével kivá­
lasztott és a Rákóczy-uton lévő Friedl-örö- 
kösök tulajdonát képező telek megvásárlá­
sát — mint a mely legolcsóbb és a célra 
legmegfelelőbb — fogják a közgyűlésnek 
megvételre ajánlani.

Ezután Rosenfeld József és Kauntz 
Jenő fogyasztási adóbérlők kérése került 
tárgyalásra. Nevezettek kérik a közgyűlést, 
hogy forduljon a pénzügyminiszterhez, a 
bérletnek még egy évre — tehát az erede­
tileg megállapított időig — való meghosz- 
szabitása iránt. A szakosztályok méltányolva 
a bérlők által felhozott argumentumokat, 
ily értelemben tesznek javaslatot a köz­
gyűlésnek. Néhány apróbb ügy letárgyalása 
után a szakosztály tárgysorozatát befejezték.

— (A betegsegélyzö pénztár köz­
gyűlése.) Ily cimü hírünkre vonatkozólag 
Tussal Gábor alkapitánytól a következő 
nyilatkozatot kaptuk:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Becses lapja 
mai számának hírrovatából értesültem a 
helybeli kerületi betegsegélyzö pénztár mult 
évi jelentésének reám vonatkozó tételeiről, 
melyekre egész tárgyilagosan csak annyit 
jegyzek meg, hogy a pénztár alakításakor 
alelnökké választattam ugyan, főként azért, 
hogy az alakulással és a működés megkez­
désével járó nehézségeket közvetlen közre­
működésemmel megkönnyebbitsem, de sze­
replésem arra szorítkozott, hogy az igazgató­
sági gyűléseken résztveltem s a törvény és az 
alapszabályok alkalmazása körül a szükséges 
útbaigazításokat megadtam. Egyebekben a 
pénztár beléleténe k vezetését teljesen az akkori 
elnök intézte s a részletekbe egyáltalán nem 
folytam be. Állásomat pádig csak addig tar­
tottam meg, mig a Nmlgu m. kir. kereske­
delmi miniszter ur 73138—898. sz. kör­
rendeletében általában az egész országi a 
szóló hatálylyal kimondotta, hogy hatósági 
tisztviselők a segélypénztáraknál tiszti állá­
sokat nem tölthetnek be. Ebből látható, 
hogy a rendelet nem egyenesen ellenem 
irányult, hanem általában intézkedett s hogy 
a tényleges működésem alatt élvezett java­
dalmazás megtérítésére jogosan nem is vol­
tam kötelezhető, mert a rendelet erre |nem 
terjedt ki. A mi szabálytalanság a pénz­
kezelés körül felmerült, azért a volt elnök 
vállalta a felelősséget s a hiányt meg is 
térítette. Kolozsvár, 1903. március 30-án. 
Tisztelettel: Tussai Gábor, alkapitány.

— (A második Bánffy hangver- 
seny jövő hó 3-ikán, pénteken este lesz, 
ugyancsak a Redout nagytermében. E hang­
verseny iránt még nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik, mit erősen növel H. Serédy Sa­
rolta úrnőnek, Kolozsvár egykori kedvelt 
primadonnájának közreműködése, ki már 
meg is küldötte a rendezőségnek ama da­
lok jegyzékét, melyeket ez alkalomra kivá­
lasztott. A művésznőt Farkas Ödönné fogja 
zongorán kisérni s az előadandó dalok a 
következők : 1. „Ibolyadal.” 2. „Volt ne­
kem egy szép szeretőm...." 3. „Csicsergő 
madárkám, nem láttad...." 4. „A pi­
ros alma.“

— (Házasságok.) Balázs Gyula 
a keresk. és iparkamara jegyzője tegnap 
délelőtt kötött házasságot az anyakönyvi 
hivatalnál P o z s o n i Juliska, kisasszony- 
nya], néhai dr. Pozsoni Antal orvos 
leányával. Az esküvőnél M e r z a Lajos kir. 
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tanácsos és dr. G imán József iparka­
marai h. titkár szerepeltek tanukul. — 
Felméri István bánffyhunyadi polg. isk. 
tanár vasárnap, f. hó 29-én esküdött örök 
hűséget Szabó Lajos alsó-járai földbirto­
kos leányának, Gizellának,a b.-hunyadi 
áll. felső leányiskola tanítónőjének. Tanuk 
voltak: Ferenczy Jenő főszolgabíró és 
Felméri Albert kolozsvári tanár. Az 
egyházi kötést az ottani unitárius lelkész 
végezte. Az esküvöt kedélyes lakoma kö­
vette az örömszüiök házánál.

— (Ugrón birtokát elárverezték.) 
Pénteken került dobra Ugrón Gábor alma- 
kereki birtoka. A 450 ezer koronára becsült 
birtokot 320 ezer koronáért vette meg az 
»Ahnakeréki takarék és előleg-egylet« s igy 
a hitelezők közül egyedül a Pesti Hazai Ta­
karékpénztár 300 ezer koronás követelése 
nyert kielégítést. Utolsó pillanatig úgy re­
mélték, hogy a kormány veszi meg a bir­
tokot, melyet parcellázva bérbe -ad ki az 
ottlakó székelységnek. A kormány azonban 
fülét sem mozgatta s igy közvetve — mint 
mondják — a nagyszebeni általános taka­
rékpénztár lett a birtok tulajdonosa, mely 
állítólag szász telepítési célokra akarja azt 
felhasználni.

— (A Vörös-Kereszt Egylet hang- 
versenye.) Az a nagyszabású hangverseny, 
a melyet a Vörös-Kereszt Egylet szombaton 
a színházban rendez, egy újabb érde­
kes ponttal bővült. Sikerült a rendezőség­
nek báró Bornem issza Elemérné, Szilvássy 
Carola úrnőt egy ^magánjelenet előadására 
megnyerni. A részletes programmot legkö­
zelebb összeállítja a rendözőség.

— (A honi ipar pártolása.) Az 
Emke igazgató-választmánya Deák Lajos, 
marosvásárhelyi kir. tanfelügyelő indítvá­
nyára beadványban kérte a vallás és köz­
oktatásügyi minisztert, hogy a tanítónőket 
kisebb szükségleteik kielégítésére szolgáló 
iparcikkek készítésére a képezdékben oktas- 
sás ki, mert ezáltal is jelentékeny összeg 
lenne megmenthető, a mennyiben a tanító­
nők az ilyen kisebb iparcikkeket a segé­
lyükre álló honi anyagból maguk elké­
szíthetnék s igy az erre fordított tekintélyes 
összegek egyrésze nem kerülne ezentúl 
külföldre.

— (A vasárnapi izr. hitközség 
elnökválasztásához.) Lapunk tegnapi 
számában, tolihiba folytán, dr. Weisz József 
ügyvédet tettük meg az izr. hitközség újon­
nan megválasztott elnökévé, minek helyre- 
igazításául közöljük, hogy az uj elnök dr. 
Weisz Miksa ügyvéd és bankigazgató lett.

— (Újabb indemnitás.) Express tu­
dósítás. Mint országgyűlési tudósításunkban 
olvasható, Lukács László pénzügyminiszter 
ma terjesztette be a kormány javaslatát az 
indemnitás újabb meghosszabbításáról. Itt 
adjuk szószerint a javaslatot :

Törvényjavaslat az 1903. év első 
négy hónapjában viselendő közterhekről és 
fedezendő állami kiadásokról szóló 1902. 
évi XXIV. törvénycikk hatályának az 
1903. évi augusztus hó végéig való kiter­
jesztéséről. 1. §. Az 1903. év első négy 
hónapjában viselendő közterhekről fede­
zendő állami kiadásokról szóló 1902. évi 
XXIV. törvénycikk hatálya az 1103. évi 
augusztus végéig kiterjesztik. Ez a tör­
vény az 1903. évi május hó 1-ső napján 
lép életbe ; érvénye az 1903. évi állami 
költségvetésről szóló törvény kihirdetése 
napján megszűnik. 2. §. Jelen törvény 
végrehajtásával a pénzügyminiszter biza- 
tik meg. Budapest, 1903. évi március hó 
20-án Lukács László m. kir. pénzügy­
miniszter.

— (Közgyűlés.) A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara április hó 3 án dél­
után 4 órakor közgyűlést tart.

— (Arcképleleplezési ünnepély.) 
A szamosujvári Iparos-egylet fényes ünnep­
séget rendezett e hó 29-én. Ekkor helyezték 
el az egylet olvasótermében Esztegár Ger­
gely fögimnáziumi hittanárnak, mint az 
egylet megalapítójának és elnökének olaj- 
festményü arcképét. Az egylet helyisége már 
kora délután megtelt közönséggel, kik kö­
zött ott láttuk a város előkelőségeit. Fél 4 
órakor nyitotta meg Esztegár Gergely elnök 
a díszközgyűlést és két hitelesítő tag kije­
lölése után Papp József jegyző olvasta fel 
szépen megszerkesztett jelentését az 1902. 
évről. Azután a mult évi zárszámadást 
hagyták jóvá. Ezzel a rendes tárgysorozat 
véget érvén, az ünnepség vette kezdetét 
Tatár Lukács népzenekarának nyitányával. 
Egyleti alelnök Gebhárdt Károly tartotta 
meg beszédét és méltatva az elnök érde­
meit, átadta az arcképet az egyletnek. Esz­
tegár Gergely elnök tartalmas beszédében 
fejtegette a munka nemesítő hatását és 
végül köszönetét mondott a megnem érdemelt 
megtiszteltetésért. Bangárth Konrád >Egyle- 
tünk oszlopához» c. költeményt szavalta el. 
Pojbák Margit magyar népdalokat énekelt, 
Berán János karnagy harmónium kísérete 
mellett. A szép tiszta hangú énekesnőt 
többször megtapsolták. Benei Antal szolga- 
biró a szocializmus kártékony hatásáról 
beszélt oly hévvel és lelkesültséggel, hogy 
beszédét a zugó éljenzés többször félbe­
szakította. Mascagni Cavaleria Rusticana 
cimü darabot Gyenge Aladár játszotta el 
hegedűn szép sikerrel, harmónium kiséret 
mellett. A fénypontot Murádiu Terka re­
mek szavalata képezte, ki Felszeghy De­

zsőnek „A fejedelem11 cimü költeményét 
adta- elő. Az érzéssel előadott szavalatot a 
közönség sok tapssal jutalmazta meg. — 
Schiffer Adolf Gabányinak „Egy kedves 
ember' cimü monológjának kedélyes elő­
adásával szerzett jóleső derültséget. Elnök 
záróbeszéde után a népzenekar Rákóczy- 
indulója mellett oszlott szét a nagyközön­
ség, magával vive azt a meggyőződést, hogy 
az iparos egylet igenis egy nélkülözhetet­
len intézmény volt Szamosujvár váro­
sában. Este nagyszabású bankett volt, 
melyen százhuszan vettek részt. — 
A tosztok sorát Gebhárdt Károly egyleti 
alelnök kezdte meg, poharát emelve Eszte­
gár Gergely elnökre. Ugyancsak az ünne­
peltet éltették Tódorfi polgármester, Duha 
városi tanácsos, dr. Gopcsa főorvos, Dömö­
tör tanár, Benei szolgabiró. Dr. Mártonfi 
főgimn. igazgató az iparos osztályt köszön­
tötte fel, kérve őket, hogy a cél elérésére 
elnökükkel együtt munkálkodjanak. Eszte­
gár Gergely, az ünnepelt elnök megköszönve 
a szeretetnek ezt az impozáns, de szerinte 
meg nem érdemelt megnyilatkozását, a 
megjelenteket éltette, lelkesítve őket a kö­
zös küzdelemre. Az iparososztályból is szá­
mosán mondtak pohárköszöntőt az ünnepelt 
elnökre. (B.)

— (Torda város polgármestere­
iének lemondása.) Torda város érdemes 
polgármestere : Velits Ödön lemondott ál­
lásáról, a melyet hosszú időn át kiválóan 
töltött be. Velits a tordai képviselőtestület 
márc. 24-iki ülésén jelentette be lemondá­
sát és azt a képviselők minden kérése da­
cára fenntartotta. A képviselőtestület végre 
is úgy döntött, hogy Velits május 15-ig 
maradjon állásában s akkor vonuljon csak 
vissza. A polgármester lemondása okául 
megrongált egészségi állapotát hozta fel.

— (A kajántói gyilkossághoz.) Teg­
nap folytatta a rendőrség a kajántói gyilkosság 
ügyében a kihallgatásokat. Kihallgatták Bu- 
gyánL-né, Bugyán T.-né és lile Juon ta­
nukat, kik Ferencz János tettes tagadásával 
szemben a legapróbb részletekig megvilágí­
tották a bűntettet. Vallomásaik a vasárnap 
délután előadottakat megerősítik, sőt némi­
leg bővítik is, a mennyiben Ferencz János­
nál a szándékosságot és izgágaságot igazolják. 
A tényállást e vallomások annyiban egészí­
tik ki, hogy Ferencz Jánosra rábizonyítot­
ták, miszerint Magyart Jánost botjával több­
ször megütötte és mikor látta, hogy ütései 
eredménytelenek maradtak, mivel Magyari 
azokat felfogta — egy nagyobb botot vett elő 
és azzal főbe ütötte. Magyari az ütésre azon­
nal szörnyet halt, A tanuk vallomása szerint 
Ferencz János kajántón rettegett verekedő. 
A tettes a vallomásokkal szemben állandóan 
tagad. Hangoztatja, hogy be volt rúgva s 
nem tudja, mit csinált.

— (Verekedés a Magyar- utcá­
ban.) Régóta rendőri megfigyelés alatt áll 
a Magyar-utca külső része az ott napiren­
den levő verekedések és utonállások miatt. 
Tegnap este is éppen arrajárt egy rendőr- 
őrjárattal Philippi Gyula rendőrbiztos, 
mikor jelentette neki M i h á l s z k i Károly 
szobafestő, hogy egy nagyobb csapat vár 
reá egy pár lépéssel odább és ' megakarja 
verni. A rendőrbiztos Mihálszkit bátorította, 
hogy menjen csak előre, mert ö nyomon 
követi. Alig ment egy pár lépéssel odébb, 
mikor, mielőtt a rendőrcsapat odaért volna 
a koromsötét utcában, egy csapat megtá­
madta. Nehány botütést mértek fejére, sőt 
az őt követő rendőröknek is kijutott az 
ütésekből. A 16-os rendőrnek a kalapját 
is összetörték. A rendőrök a sötétben te­
hetetlenek voltak a támadókkal szemben és 
ütéseik elől csak kardjaikkal tudtak véde­
kezni. A csapat tagjainak nevét egy vélet­
lenül elcsípett társuk adta be. A rendőri 
megállapítás szerint a támadók: Strausz 
András műszerész, Pakulár Miklós, több 
szőr büntetett festöinas, Kronstaedler Fri­
gyes kályhás és Pap János.

— (Elejtett hulla.) Szászrégenben 
27-én temették el U r b á n József jómódú 
iparost. Koporsóját, mikor a sirgödörben 
már majdnem félig leeresztették a ko­
porsó leesvén, a hulla belőle kicsúszott és 
összeroncsolódott. A jelenlevők nagyrésze 
elfutott a visszataszító látványra, az ott 
maradt rész azonban újra koporsóba tette 
a hullát és eltémette.

— (Politizáló főhercegnő.) Fülöp 
orleánsi herceg neje, Mária Dorottya főher­
cegnő, a ki tudvalevőleg József főherceg 
lánya, már többször adott politikai nézetei­
nek szabad kifejezést. A Bourbon Orleans 
ház hívei ugyanis benne a jövendő franczia 
királynét látják és Mária Dorottya főher­
cegnő is szívesen venné, ha ezek az álmok 
teljesednének. A franciaországi kultúrharc 
most ismét alkalmat szolgáltatott a főher­
cegnőnek, hogy magát és férjét a híveknek 
emlékezetébe idézze. Mint Párisból távira- 
tozzák, egyik barátjához levelet intézett, 
mely nem egyéb, mint halk hadüzenet. A 
levél egyrésze igy hangzik:

Megbeszélésünket, melyek annyi vi­
gaszt és bátorítást öntöttek belém, nem 
fogom elfelejteni. Ismeri érzelmeimet és 
egyedüli vágyamat : Drága hercegemnek 
segíteni Franciaország megmen­
tésénél. Az ő és én szivemet is fáj­
dalmasan érintette hazánk szerencsét­
lensége és az a törekvés, hogy megfosszák 
keresztény jellegétől. Oh, imádkozom Isten­
hez lelkem mélyéből, hogy Franciaország 
nak adja vissza egjkori dicsőségét és egy­
kori hitét és kérem önt, hogy fohászait 
egyesítse az enyéimmel! Nagyrabecsüléséről 
biztosítja: Mária.

— (Szerencsés számok.) (Express 
tudósítás.) Az osztálysorsjáték tegnapi huzá 
sánál a következő nagyobb nyereményeket 
sorsollak ki :

400.000 koronát nyert: 29033.
23.000 koronát nyert : 20093.
10.000 koronát nyert: 46135.
5000 koronát nyert - 79491.
2000 koronát nyertek : 10611 12596

14027 17758 19410 28730 32817 40228
43816 45028 47382 47987 48361 54131
53925 58027 60648 69522 75405 76727
85937 90445 92785 93908 10832.

1000 koronát nyertek: 1088 6984 12740 
19478 21927 24817 57991 29290 31110
31996 35837 36566 37399 37641 40347
42749 47107 47116 54969 56944 57321
57379 62386 67332 68743 70599 71407
75246 79410 80540 82320 83965 84322
88064 89541 97256 98447 101400 101859
106497 107888 107492.

500 koronát nyerlek: 1880 1618 
2215 4927 5492 9602 9822 11226
12550 14343 14866 15042 15660 21340
22918 22958 23907 27129 27326 27638
28845 29385 29571 30589 31960 35087
35591 38066 38086 38508 39871 40670 
42635 42984 43538 44806 44924 45277
45354 46401 46672 47769 48799 51478
55609 56305 56556 58760 59381 60671
62619 64148 65263 65262 65599 67508
67916 68084 69688 69846 72817 73056 
76103 77112 79077 82832 83755 84286 
86578 87469 87541 88503 89262 91125 
93424 93838 94628 98770 101252 101786 
103444 103688.

A többi kihúzott számok 200 koro­
nát nyertek/’

—- Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthner-féle mag­
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 25-48

— Felhívjuk olvasóink figyelmét az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaságnak 
az 1902. üzletévre vonatkozó, lapunk otolsó 
oldalán látható zármérlegére.

Szép diadala ez a mérleg, mely 
4,040,374'37 korona tiszta nyeieséggel zá­
rul, — a magyar biztosítás ügyének.

Az eredmény, melyet ez a régi, mint­
egy ötven éve fönnálló társaság elmúlt esz­
tendei tevékenységével elért, a legkedvezőbb 
az eddig fölmutatott eredmények között. 
Örömmel látjuk ebből, hogy céltudatos ve­
zetés mellett, mily biztosan halad, meny­
nyire gyarapodik ez az amúgy is már szikla­
szilárd alapokon nyugvó társaság.

A mérleg adataiból látjuk, hogy a tár­
saság tiszta nyereségének nagy részét bizto­
sítéki alapjának és tartalékának gyarapítá­
sára fordítja.

Különösen örvendetes jelenség, hogy 
az életbiztosítási üzletágban feltűnően ered- 
ménydus tevékenységet fejtett ki ez a hazai 
társaság, melynek biztosítéki alapjai ma már 
103,425.551-29 koronára rúgnak.

Ideje is, hogy a társadalom e tekin­
tetben is fölhagyjon közönyös magatartásá­
val és biztosításaival azt a hazai társaságot 
keresse fel, mely következetes és céltuda­
tos vezetésével, mint dus tartalékaival, fe­
leinek minden tekintetben biztonságot nyújt.

A társaság zárszámadására (hirdeté­
seink közt) felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Silló Gyula közvetítő irodájá- 
áttette Mátyás király-tér 17 szám alá, Trant 
dafir házba. (Bejárat a Mátyás király ut­
cából.)

S&IWM-
Színházi műsor :

Kedd: Lili. (Bérlet 160. sz.) 
Szerda: Katalin. (Bérlet 161. sz.) 
Csütörtök : Rang és mód. (Bérlet 162. sz.) 
Péntek: Mignon (Bérlet 163. sz.) Nagy

Etelka m. v.
Szombat: d. u. A „Vörös-kereszt“ jótékony- 

célú előadása.
Szombat este: A három testőr és a buda­

pesti tanulók hangversenye. (B. 164. sz.) 
Vasárnap d. u.: A postás fiú és húga.

„ este: Az ördög mátkája. (B. 165. sz.)

* Papp Miska búcsúja. Szívélyes, 
szeretetteljes búcsúban részesítette Kolozs­
vár közönsége egyik távozó fiatal művészét, 
Papp Miskát tegnap este. Nem volt nagy­
közönség a színházban, de a kik ott voltak, 
szivük igaz érzésével vettek búcsút a tá­
vozó művésztől, ki két esztendőn át meg­
kedveltette magát a közönséggel. Egyik leg­
jobb szerepében : „A király házasodik" c. 
történelmi vígjáték Kopjai szerepében lépett 
fel és kedves, művészi alakítását nyílt szí­
nen is sűrűn megtapsolta a közönség, 
melynek nevében egy hatalmas babér­
koszorút nyújtottak fel a művésznek, kinek 
távozását a művészi színvonal érdekében, 
csak sajnálni^ tudjuk. A többi szerepeket 
Tóvölgyi, Hegedűs, Laczkó, Tompa, Szakács, 
Dezséri, Mátrai, Szegő játszották sikerültén.

* Gergely Giza búcsúja. Ma este 
búcsúzik egy évi ittmüködés után Gergely 
Giza, a színház szubrett énekesnője a „Lili" 
címszerepében. A mint értesülünk a közön­
ség nagy ovációkban fogja részesíteni a tá­
vozó primadonnát.

Táviratok
-Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

A zágrábi zavargások.

Budapest, márc. 30. (érk. 12 ó.) 
Ma délben a diákok hangosan kö­
vetelték, hogy elfogott társaikat bo­
csássák szabadon. E követelést ter­
mészetesen figyelembe se vették. A 
városháza elé vonultak tehát, a hol 
a rendőrség bekerítette a tüntető­
ket és valóságos harc keletkezett. 
Frank képviselő megjelent a hely­
színén és kérte a tüntetőket, ne el­
lenkezzenek, mire azok megadták 
magukát. Háromszáz diákot el­
fogtak, de igazolás után szabadon 
bocsátották őket.

Este véres összeütközés támadt a 
katonaság és az ifjúság közöt. — 
Többszöri szuronyos roham történt, 
úgy, hogy számos ifjú megsebesült. 
Az ifjúság megostromolta a gáz­
gyárat, melyet csendőrség vett őri­
zet alá.

Az aradi román püspök meg­
erősítése.

Budapest, márc. 30. (éjjeli 12 ó.) 
A »Pester Lloyd« jelenti : O Fel­
sége megerősítette a püspöki szék­
ben Papp J. Jánost, az uj aradi 
püspököt-

A készfizetések felvétele.
Budapest, márc. 30. (érk. 11 ó.) 

Lukács László pénzügyminiszter a 
holnapi képviselőházhoz beterjeszti 
a készfizetések felvételéről szóló 
törvényj avaslatot.

Dankó Pista temetése.
Budapest, márc. 30. (érk. 11 ó.) 

Dankó holttestének Budapestről 
Szegedre való szállításának költ­
ségeit a Szegeden ma délelőtt tar­
tott tanácsülésen a város magára 
vállalta. A temetésre Tömörkény 
Istvánt küldötték fel. A város dísz­
sírhelyet ad a nótaköltőnek.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Búza ápr........................... 7 39—40
Buza okt.......................... 7'40—41
Rozs ápr........................... 6.49—50
Zab ápr........................... 5'95—96
Tengeri májusra .......... 6'15—16
Tengeri júniusra .......... 6'21—22

REGÉNY
Szerelem az én bűnöm.

— Francia regény. —
Fordította : Zentai Leó.

ELSŐ RÉSZ. (11)
Férje azon kijelentésére, hogy nagyon 

vigyázatlanul lő, eilenveté a márkiné:
— Hiszen tudod, Herbert, hogy meny' 

nyíre kellemetlen nekem csoportban va­
dászni.

— ügy elválunk — felelte a márki. — 
Willie kísérje el Nérans kisasszonyt, még 
két órai időnk van vadászni.

Egyedül maradtam Closeburn lorddal. 
Nem akartam zavartnak feltűnni, sem bizal­
matlan lenni, kényes volt a helyzet nagyon. 
Egy kis idő múlva, egy szót se szólva egy­
más mellett mentünk — felpillantottam.... 
Szemei rajtam pihentek. Tekinteteink talál­
koztak ; éreztem, hogy elpirulok. Closeburn 
lord szemmel láthatólag örvendve e jelenet­
nek, mosolygott.

—■ Lövése mesteri volt, kisasszony.
— Lehetséges; mindenesetre több volt 

ez esetben a szerencsém, mint az ügyessé­
gem. Nem szoktam mindig oly biztosan lőni.

Újabb hallgatás után megszólalt a lord.
— Néraus kisasszony, miért annyira 

nyugtalan és zavart ?
— Téved, sem nyugtalan, sem zavart 

nem vagyok.
— Nem ! Nem tévedek. Különben is 

tudom, hogy haragszik reám. Tisztelem 
jellemét, hát ok ez a haragra ? Miért kerül 
ezért engem ?

— Én nem kerülöm, biztosítom, uram.
— Dehogy nem. A múltkor, mikor a 

miséről jött, megfigyeltem. A mint meglá­
tott a parkban, visszahúzódott a fák közé.

— De....
— Ne tagadja. Kerüi engem — ez ta­

gadhatatlan. Még kezét se foghatom meg 
igy a nélkül, hogy gyorsan vissza ne kapná 
... .látja. .. .még sem elég gyorsan.... 
hogy ne lenne időm azt lelkem egész mele­
gével megcsókolni.

Érzem, hogy elönt a vér és mélyen el­
pirulok a bosszankodástól.

— Uram, ez rossz, nagyon rossz; már 
mondtam önnek....

— Oh, mi angolok nem hátrálunk 
meg a szavak előtt. Ha valami érdekes, gon­
dolat motoszkál fejünkben, azt a végsőig 
kisérjük. Kegyed nem csinos, kegyed igéző, 
....hogy is mondják ezt Franciaországban; 
igen.... én érzem.... napról-napra szerel- 
mesebb leszek magába....

— Dühöngök belsőleg; mit szóljak, 
mit csináljak ? Elfussak ? Ez igen gyerekes­
nek tűnnék fel. Es nem érne-e be nem­
sokára ? S ekkor a helyzet ugyanaz volna, 
csak élesztve a nevetségesség látszatával. 
Rendreutasitsam ? Óh, ha tudnám l Zavart 
vagyok, semmi sem jut eszembe.

Ö folytatja :
— Nagyon komoly és szigorú az arca; 

ah, én őrülten szeretem az ilyen vonásokat. 
Most még egy kissé meg van ijedve, de 
majd végre mégis meg fog érteni; szeretni 
fog, mert én ezt úgy akarom ; akarom, — 
érti? Egy napon majd be fogja látni, hogy 
jobb függetlenül, gazdagon és szerettetve 
élni, mint munkánkkal megkeresni keserű 
kenyerünket és a szegénység mizériájában a 
comme il fant hölgyet játszani. Gondolja 
meg, milyen édes szeretni és szerettetve 
élni, mig ereinkben az ifjú vér csörge­
dez....Isten vele, Isten vele! ne csodálkoz­
zék. .. .én szeretem magát... .Isten vele....

És eltávozott.
Én egy fatörzsre ültem és sokáig ke­

servesen sírtam.
Ah! A gazemberi Szeretőjévé akart 

tenni és elég cynikus nekem ezt megmon­
dani. Ha azt hiszi, hogy e sértést eltűröm, 
nagyon téved. Meg fogom Surrey lordnak és 
ladynek mondani.

Ez volt szándékom az első pillanat­
ban. Midőn azonban jól megfontoltam a 
dolgot, igy szóltam magamban :

— Azt fogják felelni: „E szégyent 
maga szerezte magának, ha viselkedésével 
nem bátorította volna fel Closeburn lordot, 
bizonyára nem mert volna igy fellépni' — 
és elhatároztam, hogy nem szólok eemmit.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Marosvásárhelyi székelynek. A 
marostordavármegyei gazdasági egylet tit­
kári állását április hó folyamán töltik be. 
Az egylet közgyűlése titkos szavazás utján 
fog a pályázók közül választani. A közgyű­
lés napját még nem tudjuk. Egészen nyu­
godt lehet : Sándor János főispán és szé­
kely kormánybiztos egyik pályázó mellett 
sem fog állást foglalni, vagy bármely nyilt, 
avagy titkos pressziót gyakorolni, amint 
ezt már többek előtt határozottan ki is je­
lentette. A községek szavazatait sem fogja 
irányitani. Ez is mese, amelynek terjesz- 
táse : legfeaneb gyenge kortesfogás. Mindez 
azonban önnek keveset ér. Kár lesz olyan 
mesziről haza utaznia.

Tkép. — Tudjuk és ismerjük annak 
az intézetnek számos gyengéit. .Pisces a 
capite....< Alkalmilag újra elővesszük I...

N. sz. — Hiába minden. ...
Színházlátogató. — Nincs kizárva, 

hogy Megyeri igazgató közelebbről rászánja 
magát és megnyilatkozik szerződtetés! tervei 
felől.... Talán lesz olyan kedves!

S. J. —• Kolozsvár villanvilágitásának 
ügye — a legtávolabbi jövő kérdése. Nem 
vetünk bele két emberöltőt s meg lesz — 
ha valaki ajándékba elkészíti nekünk. A gáz 
azért olyan rósz, mert közkedvelt osztrák 
gyárunk addig is akar egy kis nyereséget 
rajtunk. Rizony, nem lehet ezen egyköny- 
nyen segíteni!

Felelős szerkesztő: 
Dr. PAPP JÓZSEF.

Lap tulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Sámson Jakab

úri szabósága
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 2. 

Van szerencséin helybeli és vidéki 
t. megrendelőim tudomására hozni, 
hogy raktáromat a legújabb h3Z2t 
és küljölöi szövetekkel újonnan fel­
szereltem, melynek megtekintésére 

tisztelettel meghívom. 5—10 
Vidékre mintákkal kívánatra kész­

séggel szolgálok.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289.319-365 Szolid kiszolgálási 41—?

MEGNYÍLT ! MEGNYÍLT ! férfi ruha és szabó-üzlete 
a Városháza épületében.

Dus raktár honigyapju- 
ooo szövetekben, ooo 
Gy ermekruha-különlegesség ek 

oo Mérték utáni megrendelések oo 

kittinő szabással! 
oooo eszközöltetnek. o o o o

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca
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Első magyar általános biztosító-társaság Budapesten
I. Tűz-. szállítmány», jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Negyvenötödik évi zárszámla 1902. január 1-től deczember 31-ig.
KIADÁSOK BEVÉTELEK

II. Életbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK
Negyvenedik évi zárszámla 1902. január 1-től decz. 31-ig.

BEVÉTELEK

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek 7.570,368'43

és költségek
károk 

......... 3-181,777-87
Függőben maradt károk tartaléka......... 
.Szerzési költségek a viszontbiztosított 

rész utáni bevétel levonásával ......
Jövedelmi adó és bélyegilletókek ... ... 
Postabérek................................................  
Adak. közh. czélokra ...
A tüzbizt. Üzletet terhelő igazgatási költs. 
Behajtbatlan követelések leírása .........  
A következő évek készpénz-dijtartaléka 

a viszontbiztosított rész levonása után 
és minden megterhelés nélkül .....

II. Szállítmány-biztosítás.
Kifizetett károk és költségek 279,648'62 

levonva visz, biztos. Karok
és költségek ... - 181,458-33

Függőben maradt károk tartaléka
Szerzési és viszontb. rész

utáni bevétel levonásával ................
A köv. évek készpénz-dijt. a viszontbizt. 

rész levonása után és minden megter­
helés nélkül ..................................

ID. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költs. 1.752,247-68 

levonva viszontbiz. károk
és költségek ... ... 1.153,982 32

Függőben maradt károk tartaléka.........
Szerzési és igazgatási költségek a viszont- 

bizt. rész utáni bevétel levonásával ...
Bélyegilletókek .....................................
Behajtbatlan követelések leírása .........

IV. Bctőrósblztosltás.
Kifizetett károk és költségek 6,888'26

és költségek... 3,352-55
Függőben maradt károk tartaléka.........  

Szerzési és igazg. költségek a viszontb. 
rész utáni bevétel levonásával ......

A következő évek készpénzdijtartaléka a 
viszontbiztosított rész lev. után és min­

den megterhelés nélkül....................

A f. évi üzletből fenmaradt nyereségért.

K. f.

4388590 56
506490 19

939851 38
216521 78
10527Í 67

925( 33
1076312 33

38669 42

4400000 -

98190 29
88633 56

11956 ól

100000 -

598265 36
16062 48

219771 07
49885 59
21906 43

3535 71
2519 53

22386 38

65000 -

2615763 22
15589S40|49

I. Tűzbiztosítás.
1901-ről áthozott készpénz dijt. a viszontb. 

rész lev. után és minden megt. nólk.
Tűzbiztos, után bevett készpénzdijak és 

a f. évben lejárt dijkötelezvények és 
dijváltók ....................  13.942,867'34

lev. töri, dijak 1.617,810'92 
viszontb. dijak és

dij-részletek 4.040,354'95 5.658,165.24

II. Szállítmány-biztosítás.

megterhelés nélkül ....................... ...
Szállítmánybiztosítások után bevett kész-

pénzdíjak ....................... 943,672-02
levonva : törlesz­

tett dijak ......... 44.322-74
viszontbizt. dijak 721,838'62 766,161'35
1901-ben függőben maradt károk tartaléka

Jégbiztosítások után bevett
készpénzdijak .. 

levonva: törleszt.
... 3.446,950-33

dijak ........... 249,067-12
viszontb. dijak 2.088,063-88 2.337,131-—
Az 1901-ben függőben maradt károk tart.

IV. Betörésblztosltás.
Az 1901. évről áthozott készpénz dijtart. 

a viszontbiztosított rész levonása után 
és minden megterhelés nélkül ...... 

Betörésbíztosítások után bevett készpénz- 
dijak és díjrészletek...... 135,768-94 

levonva: töri. díj... 23,031-69
viszontb. dijak 59,377'54 82,409.23

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, takarékpénzt., váltó- ős egyéb 

kamatok, valamint árfolyam nyereség 
eladott értékpapírok és idegen pénz­

nemek után........................................
Társasági házak tiszta jövedelme .........

TEHER,

K. f.

4400000 -

8284702 10
417324 38

80000 -

177510 67
87545 84

1109819 33
17150 46

40000 -

53359 71
840

847189 5-
74398|06

icj.str-b

Törlesztett kötvények díj 
Visszaváltott kötvényeké 
Halálesetek után kifizeti kárösszeg
Lejárt kiházasitási tőkékért ................ 
Kiházasitási biztosításoknál haláleset 

következtében dijvisszatérítés ......
Függőben levő károk és díjvisszatérítések 

tartaléka............................................
Függőben levő kiházasitási tőkék tart.
Évjáradékokért ....................................
Viszontbiztosítási dijak... .......................
Bélyegekért ..........................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatv., úti s 

egyéb költségek ................................
Tiszti fizetések... ................ ................
Jövedelmi adóért .................................... 
Orvosi dijakért..........................................  
Szerzési és dijbehajtási költségek .........  
Kisorsolt biztosítások tartaléka...............  
Behajtbatlan tartozások leírása................  
Díjtartalék ez év végén.............................

1902. évi nyeremény........ . ................

94645364 10

754905
1730095

f.
26
78

A m. évből áthozott 
díjtartalék ....76690999

t

61
2746724
3392253

94824

63

26

Befolyt dijak : ez 
évben kiáll, köt­
vények után ... 

az előbbi évek­
ben kiáll, kötve-

1501537 90

466734
265360
337378

01
67
88

nyék után .......
a biztos, töke 

emelésére fordít.

11286162 56

349412 07 nyeremények ... 64096 38
244225
744190
262318

8i

l7

Illetékek „ ...
Mult évi függőben 

volt károk és 
díjvisszatérítések

,^59799 79

25766 
158430 
956292

61
76

tartaléka ... _. 
Mult évi függőben 

volt kiházasitági

673659 69

16000 tőkék tartaléka „ 614928 54
69207 

80615611 
1424611

09
15

Kamatjövedelem ... •3554179 60

Mérleg-számla 1902. évi decz. 31-én.

VAGYON Mérlegszámla 1902. évi deczember 31-én.

Elhelyezett tökepénzek takarékpénzt, és 
bankoknál .... .......................

7.700,400 kor. n. é. Magy.
földhitel intézet 4®|o-os

Részvényalaptőke teljesen befizetett 2000

Értékpapírok K 70.757,176-05
ugyanis :

10.502800 kor. n. é. m. kir. 4%-os kor.
járadék 98'— kor.-val ;.......................

12.515,600 kor. n. é. magy. földhit. 4%-os 
záloglevelek 98'50 koronává! .........

14.228,000 korona n. é. m. földhit. 4%-os 
talajjav. és szab, zálogl. 97'40 kor.-val 

6 .615,200 korona n. é. m. földhit. 4%-os 
kor. záloglevelek 98'—koronával....

6 772,600 kor. n. é. pesti magy. keresk. 
bank 4%-os zálogl. 97'75 koronával 

602)860 kor. n. é. pesti m. kereskedelmi 
bank 4%% záloglevelek 100'—kor.-val 

612,000 korona n. é. kisbirt. orsz. földfi.
4%%-os záloglevelek 100'— koronával 

96,000 korona n. é. kisbirt. orsz. földhit.
5%-os záloglevelek 100 koronával ... 

884,000 kor. n. é. magy. orsz. központi
takarckp.

orsz. közp

1,953000 kor. n. é. egyesült budap. föv. 
takp. 4%-os záloglevelei 97-50 kor.-val 

359,000 kor. n. é. egyesült budap. föv.

levél..... ..........  á98'— = K 7.546,000'—
J .774,000 kor. n. é. Magy.

és szab, zálogl. á 97-40 = K 1.727,876'— 
1.500,000 kor. n. ó. Pesti

1.500,000 kor. n. é. Pesti
K 1,455,000'—

4%-o közs. kötv. á 97.— = K 1.445,000' — 
1.214,000 kor. n.|é. Egyes.

bpesti föv. takarékp.
K 1.183,650'—

^8888^. <0922^

haszonbérbe adó
azonnal Kolozsvár város határán, 7, órányira 
a vasúti indóháztól, egy körülbeló'l 90 holdnyi 
területű birtok szép gyümölcsössel, lakóházzal, 
gazdasági épületekkel. Tejgazdaságra igen al­
kalmas. Értekezhetni Kossuth Lajos-utca 
26 sz. Dr. Morariu István ügyvédnél.

birtokosok orsz. föld­
hitelint. 5%-os zálog­
levél ......... fcá 100-— :

4,000 kor. n. é. »Otthon« 
irók és hírlapírók köre 
4%%-os kötv. á 100'—

7955 drb Magy.-franczia 
biztosító-társas, rész­

K 200,000 —

4,000'—

Vény............ á 200-— = K 1.591,000'-
1213 drb bécsi biztositó-

997 drb Hazai általános 
biztositó-társ. elsöbbs.

515,525'—

199,400'-

dékes kamatok ... K 136,264-83

A társaság házai ... w.
Erzsébetiért házak kölcsöntörl/számi'a
Különféle adósok :

c) Pénzkészlet és maradv. a képviselő­
ségeknél ... ~ .„ .... „ <............b) Maradv. idegen bizt. intézeteknél 

Jégbiztosítás! osztály folyó számlán „. ... 
Központi pénzkészlet ............................

16013715
935193

2660000
670000

1902354
1147223

355769
94714

Budapest, 1902. deczember 31-én.

befizetett 2000 fél részvény à 500 frt 
Társasági tartaléktöke ............................. 
Külön tartalék .......................................  
Arfolyamkülönbözcti tartalék................  
Tüzbizt. dijtart. készpénzben a viszont-

bízt. rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül............ = K 4.400,000-—

Szállitmány-bizt. dijtart.

biztosított rész levoná-

terhelés nélkül............ K 100,000'—
Betörés-biztos, készpénz- 

díjtartalék a viszont­
biztosított rész levoná-

terhelés nélkül....... . K 65,000-— 
Tíizbiztositási fiiggő károk tartaléka 
Szállítmány-biztosítási függő károk tart. 
Jégbizt, függő károk tartaléka ............  
Betörésbizt. függő károk tartaléka ......  
Különféle hitelezők.................................

27576800|iili

Steiner Jenő, életbiztosítási könyvvivö.
Báró Harkányi Frigyes,

Első által, bizt. társ. «Ezredéves
alapítvány»......................................

Ormody Vilmos alap ....................... 
Életbiztosítási osztály folyó számlán 
1902. évi nyereség ............ „. ..

’ Az idei hozzájárulásokkal 1.731,798 
kor. 93 fillérre emelkedett.

• Az idei hozzájárulással 5.000,000 
kor. — fillérre emelkedett.

Jenoy Lajos,

600,000 kor. n. é. belv. takarékpénztár 
4’/,% zálogl. 100 koronával ........

egyes. 4%-os zálogl. 97 koronával ...

nyerem.-kölcsön kötv. 124'50kor.-val ... 
Magyar jelzálog-hitelbank 4%-os kölcsön 

9 db nyeremény-jegye 29-— koronával 
5 000,000 korona n. é. m. jelzálog-hitelb.

4% záloglev. 97'50 koronával.........  
512,000 kor. n. é. magy. jelz. bitelb.

4%% zálogl. 100 koronával .........  
Beszterczebánya - brezovai s piski-vajda­

hunyadi vasúti els. kötv.................. 
8.000,000 kor. n. é. triest-parenzoi h. é. v.

4%-os elsöbbs. kötv. 98 koronával ...

matai ............................. ..................
Túlélési csoportok értékpapírjai:

228,200 kor. n. é. m. k. 4%-os kötv.
93 koronával ........................................

1902-ben esedékes kamatok .................
Jelzálog-kölcsönök ..................................
Kötvény-kölcsönök ................................. ;
Viszontbizt. kötvény-kölcsönök ............  
A központ tartozása folyó számlán.......  
Vezér- és föügynökségek és mások tar­

tozásai ... „.______ ..._______ ...

275768ob|66

K. f.

10292744

80880 -

12327275 -

13858072 —

6482896

6620216 50

602800 -
612000

96000
884000

483750

1904175

350000

600000

27160

72459 -

261 —

4875000 —

542000 —

1647446 32

7840000

334405 23

223636 —

588411 44

838215 
8957774

9331 
1230269 
2306537

17

56
85
13

84687715|20

Díjtartalék :
82.286,432-89 K 

levonva a viszont­
bizt. díjtartalékot 

1.670,821-80 K
Biztossági alap ._ 
Kiházasitási tőkék

80615611
833086

751681

% 
8 <D

îQ 
S 

.*3

i g « a g s í é ® á g !
László Ssig'ïu.înd, ' Grœody Vilmos, gróf Zichy Sffándor,

ritések tartaléka 
Függőben levő ki­
házas. tőkék tar­
taléka ...............

Túlélési csoportok 
számlája ..........

Előre fizetett díjak 
az 1902—1903-ik

Fel nem vett nyere­
mények 1900-ról 

Kisorsolt biztosítá­
sok tartaléka

Viszontbizt. inté-

követelései .......
1902. évi nyerem.

265380

225430

10981

77799
1424611

84687715

Gergely Tódor, a központi könyvezés főnöke.
Szende Károly, aligazgató.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket mcgyiz.’-yjiván, au. ca! a törvényben s az alanszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segéd­
könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. — Budapest. 1903 vár / > ha 4 én.

â f e ü g y e § 3 « b s e o 4 4 s á g s
Burchard-Sélaváry Kcurád, ' Hajós József, Németh Titusz,

HÈHLB es SPABA 
építő-mesterek.

b-
A1” 

zz

te •c © fe-

Budapest székesfővárosi 472% 

köksön-kötvóiyek conversióját 
ugyanilyen 4°/o-os kötvényekre a kolozsvári 
takarékpénztár és hitelbank r. t.

ÖLI j mentesen
eszközli.

Kicserélés a következő feltételek mellett 
történik :

Minden 200 korona 4’/2%-os kötvényért 
adatik ugyanannyi 4»/o-os uj kötvény, továbbá 
5 K. 75 fillér készpénz.

Bejelentési határidő 1905. április 11.

ízléses könyvnyomdái munkákat 
legolcsóbban készit Gombos Ferencz 

Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.

Jittó Rezső
: Kolozsvár,
(KOD úri divat kü- 

§ yönlegessé-
gek üzlete ° 

Mátyás király-tér 12. sz. 
Mélyen tisztelt vevőim szives fi­
gyelmét felhívom a megérkezett 

tavaszi újdonságokra.
Divatos és czélszerü loden Rag- 
lanok és eső-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divatu kalapok.

ÚRI fehérnemûek 
nagy választékban 

és annak méret szerinti készítése.

Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt

ingekben.

Divatos, ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá­
lasztékban. o

Alkndó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó

1^. ° KALAPOK, o 
czipők, keztyük, harisnyák, zseb- 

|B 1a. kendők, sétabotok. — Az érdek- 
lődő közönség szives figyelmét 

felhívó m'k irakataim megtekintésére. melyek 
változtatva lesznek. Azujdonságok láthatók
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Waggon vételnél tete­
mesen olcsóbb.
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Kiadó irodahelyiség ! ! 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 23. sz. a. 

két szép világos szoba és egy nagy terem, 
x x x x x emeleten, x x x x x

2336^2—3 # ÍJ

iroàanan
azonnal kiadói
Értekezhetni : RÉGENI GYÖRGYNÉL.

öínri Mis 

kocsigyártó czég legna­
gyobb készletet tart 

uj kocsikból, 
e’válal e szakmában ágó 

javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. - - 
Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 91—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
linVADI Ám TRDOfi Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa 
UÜVAIÍI 6S í A Ko A vendéglő melleit) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

Egész waggon vételnél 
tetemesen olcsóbb.

TŰZIFA ÜZLET
Kolozsvárt, Szécűenyi-tér 40. sz.

WERTHEIMER VILMOSNÁL
...... . < Bántott cserfa, Bükk hasábfa, Tölgy hasábja ház-es pontos szállításra teljesen szaraz hoz szMlitra 1 ÖL 22 K.-ért. Vágott fa többféle nagy- 

ságban azonnal szállitdik és minden Tevő a helyes méretről személyesen “ be'’
Tárosban Széchenyl-tér 14. sz. Tüzifa-üzlet Kolozsvárt, Szechenyi-tér 14-40.

Kitűnő szabás. finom kidolgozás. 
Szolid kiszolgálás.

E hármas jelige hangoztatása mellett nyitottam és folytatom 

Mellfűző - Műhelyemet, 
melyet külföldön szerzett alapos szakképzettséggel vezetem.

Műhelyemben készülnek a legújabb orvosilag elismert

Párizsi egyenes façonok,
kalmi és szoptató fűzők, legBélélTls orthopaóiai egyenes-tartók, 
franczia czvikli és szallag fűzők, leány és gyermek fűzok, reform 
melltartók és gummi házi mieűerek. 2266 5-10

Ugyanezen faconok és a legújabb bel- és kűlfölői szabadalmazott fűzőkből 8ÚS választék.
Bátorkodom ennélfogva a n. é. hölgyközönség figyelmét czegemre felkérni cs 

fentiekről meggyőződést szerezni. Kitűnő tiszte e
Vidéki rendelések pontosan eszWzóltetnek^ROSENZWEGE^

Lé űző javításoké tiszíitágok oj. tsaii olcsón.

Nyomatott Gombos Forenez lyseom könyvnyomdájába® Kolozsvárt
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